

(JETRO)上海代表处首席代表小栗道明说：“日本还是追求自由贸易的。日本已经与欧盟签署自贸协定。未来，我们希望能和中国、韩国一起，推动中日韩自贸区建设，甚至在文化多元化的亚洲推动类似‘亚洲自贸协定’的签署。也希望能推动美国改变姿态。”在小栗道明看来，20世纪80年代，日本也经历过与美国的贸易摩擦，许多经验教训值得后来者重视。目前的日本，则在寻求扮演自身所希望的世界大家庭中的一种外交角色，然而，目前看，效果还不明显，只能期待来日方长。



2019年5月27日，日本东京，美国总统特朗普偕夫人梅拉尼娅在“竹之间”宫殿内与德仁天皇夫妇交流。

求平等

“我很羡慕你们中国，能和美国在贸易领域对等谈判。”大阪G20召开之前，一位不愿意公开透露姓名的日本商人对《新民周刊》如是说。在他眼里，日本就像是美国的殖民地一般，并不拥有与美国对等谈判的地位。

回看历史，即使是日本经济如日中天的20世纪80年代，一个“广场协议”，就把号称“东京的地价就能买下整个美国”的日本给打回了原形。1985年9月22日，美国、日本、联邦德国、法国以及英国的财政部长和中央银行行长（简称G5）在纽约广场饭店举行会议，达成五国政府联合干预外汇市场，诱导美元

对主要货币的汇率有秩序贬值的“广场协议”。当时的日本大藏省相当于被卖了还得跟着数钱。由此，也导致了日本经济20年一蹶不振。

小栗道明告诉记者：“在日本经济体量相当于美国三分之二的时候，美国开始对日贸易战。尽管随着‘广场协议’后美元贬值，可直至如今，我们发现，日本对美国仍旧是贸易顺差的。”

今年5月，大阪G20前夕，美国总统特朗普访日。特朗普心心念念的是日本汽车制造商能多在美国设厂，增加在美汽车产量，同时还要求日本向美国开放农业市场，以此减少美国的贸易赤字。作为德仁即位以后首个对日本进行国事访问的外国元首，特朗普一下飞机并没有首先见日本领导人，而是直奔美

20世纪80年代，日本也经历过与美国的贸易摩擦，许多经验教训值得后来者重视。